

大凉山上再造一个都江堰

四川省水利电力工程局有限公司龙塘水库项目建设记

云朝清(四川)



2200多年前，蜀郡郡守李冰率领蜀地各族人民在四川西部岷江上游创建了闻名世界的水利工程——都江堰，并在治理水患、筑堤修堰的实践过程中积累了一套科学治水的经验，代代相传，成为我国水利建设的有益借鉴和成功范例。

斗转星移，上世纪七十年代初，四川水利电力工程局有限公司承接的都江堰水利枢纽及灌区扩建工程——都江堰外江闸获四川省重大科技成果奖。一时间，四川水利电力工程局以项目质优而声名鹊起，受到同行称赞。

近50年来，公司先后在国内建成了水利水电工程及其他建筑工程400余项。其中，获省科技成果和科技进步奖4项，获部、省级优质工程奖2项；获省优秀施工工程奖14项。公司是全国质量安全管理先进单位，全国百家安全文明施工先进单位，全国AAA级优秀建筑企业，全国企业设备管理优秀单位，四川省“守合同重信用”企业，四川省建筑企业综合实力50强。

2021年5月，公司开始建设四川省凉山州盐源县龙塘水库及灌区工程项目。

无一例外，从建设之初，公司就把“质优”二字放在首位。

具体承建施工的三分公司支部书记、经理毛伟在项目部的开工大会上掷地有声：我们要为大凉山盐源40万父老乡亲负责，打造出社会认可的精品工程，符合标准的放心工程，人民满意的良心工程，再把一个质优“都江堰”建在大凉山上。

——引题

当然，细心的毛伟也对来自他公司家属区总部地——都江堰市的我，作了周到的行程安排，让三分公司副经理也是项目经理的曹军和项目部办公室主任陈今明，共同给我作介绍和向导。

我们从都江堰市出发，车行十多个小时，在当天晚上七点过到了他们项目招待所。

说是招待所，其实就是简单的工棚用房，只是外面贴了三个“招待所”的毛笔字而已。

曹军说，项目工地就这样，条件简陋。不过，他们这招待所牙膏、牙刷、毛巾都齐备。

说来也巧，在这个关键节点，毛伟又给我来了电话，这次是客套的语言，说本想亲自接待我，无奈千里外亭子口项目工地就要开工了，不得不先去那边忙。

晚餐在招待所旁边不足50米远的食堂解决，为了接待我这个“家乡村人”，食堂额外增加了三个菜。

我注意到，一碗饭还未吃完，陈主任就接到一个电话，神色紧张地在曹军耳旁附了两句，然后抱歉地对我说，工地上有事需要协调，他们要到现场去处理，让我自己吃完早点到招待所休息，访谈的事，明天再说。

陈主任打趣道，曹经理是项目管理的一把好手，协调能力很强，哪个班组需要协调问题，总是第一个想到曹经理。

曹经理朝我们笑着说，没啥！你们吃好、休息好，也许我一会儿就回来了。

二

原来，在吃饭的过程中，陈主任分别接到工程监理、业主等好几个电话，询问说为保证工程质量，对大坝首仓混凝土浇筑前的混凝土温控措施考虑和准备情况如何？因牵涉到几个实验数据和技术参数，大家不是很清楚，需要他们即刻到施工现场召集项目总工和质检部相关负责人再核对数据。

那晚，曹军是这样度过的：20:00左右，赶回项目部立即召集总工程师张鹏等相关技术人员查阅技术参数和讨论制定备选方案。21:00左右，到业主驻地办向业主、监理等领导汇报工作。22:30，曹军拖着疲惫的身体，回到项目部再次召集相关技术、物资采购人员，商讨新的技术方案和设备采购标准。

忙完这一切，盐源天边已露出鱼肚白，一看时间，已是第二天凌晨5:10。

回去睡上两个多小时，曹军还要准时参加每天早晨8:00的质量安全例会。

为了访谈需要，第二天例会，我作为“旁听生”参加了。

我满以为曹军会在会上说昨晚为了工程质量自己如何辛苦、又熬了一个通宵等，然而，曹军只字未提昨晚的事。

会后我问他，怎么没在会上说你昨晚加班一通宵、为把质量关的事。

曹军说，没必要，在这里我们加班是常事。毛总跟你们俩是朋友，可你不知道吧，他工作认真，可以连续熬三两个通宵，而且精神十足，公司好多年轻人都比不上。

说到这里，曹军还给我讲了一个为追求工程质量、一次又一次被女朋友无情“吹灯”的同事唐珺葑的故事。

的确，说大一点，是为祖国的水利水电建设，说小一点，是为了一家人的生存。

这一点，去年11月24日下午永远走了的同事杨斌，就是一个很好的例证。

杨斌原是单位从事野外起重作业的，野外作业对身体健康程度要求较高，杨斌平时又有高血压，加之50多岁的人了，去年初公司的例行体检，他的健康指标不容他再上班。

然而，公司党支部、领导班子一班人，考虑到老杨家在岳池农村有三个上学的孩子、妻子又无工作的实际情况，为了让老杨有工资收入，就把岗位作了调整，让他到厨房干厨。

那段时间，老杨格外高兴，常常对大家说，组织对他的关心够意思。

50%。若该批速凝剂一旦使用，可能会浪费几百万喷射混凝土，同时也会影响喷混质量。

过后唐珺葑才得知，那供货商是刚认识的“女朋友”的熟人，女朋友怪他工作太认真负责，不会变通处理事情，并在微信中给了他一个无情的背影，唐珺葑又一次被“吹灯”了。

如今，小唐6次被吹灯，已是38岁的人了。

三

来访谈之前，我曾在一家主流媒体上看到一段宣传水利水电人的文字：水利水电工作是很艰辛的，水利水电人往往是献了青春献终身，献了终身献子孙；一般都是背井离乡，钻山沟进大山，住油毡棚，生活条件恶劣，顾不上家庭，一个工程完成了，再继续前行从头开始干下一个工程，流动性大，没有人愿意干，子女们也大多是子承父业，继续踏上一辈的工作。

为了印证此段文字的真实性，我还专门打电话给毛伟，半是访谈

了，在野外工作，在厨房干轻活，对调理他的身体有很大帮助。

尽管老杨的工作作了调整，但大家还是时时关心他的健康。领导和同事们碰见他，都要时不时提醒他按时吃降压药，若身体不舒服，就好好休息别硬撑。

然而，不幸的事还是发生了。那两天，工地赶工期，一线的工人多，大家都加班加点。老杨呢，自然也忙得不亦乐乎，却把按时吃药的事忘了。

陈今明主任还清楚记得，那天下午4点过，老杨突然晕倒在灶台旁，工友连忙把他送到盐源县人民医院，可因工地离县医院足足有半小时的车程，医生们虽然进行了全力抢救，可惜还是没能将老杨拉回来。

老杨走了，除公司尽最大可能给予了资金帮助扶持之外，还在职工中发动捐款，短短半天，三分公司上岗员工就捐了一万四千多元。

处理完老杨的后事，时任项目书记的阎旭和司机一道，载着老杨的骨灰和他的家属，千里迢迢，小心翼翼将老杨送回老家岳池，让他从

的……你们都要为自己的健康负责。

曹军说完这句话，会场上响起了阵阵掌声。曹军接着说，从明天起，需要看病休息的，把假条交到我这里，我给大家批，记住看病休息的时间，工资不打折扣。

会开得不是很晚，因为明天还要赶早去工地。

会上，我再次发现了这群水利水电人在大凉山的闪光点：与水打交道几十年，这群人始终把质量、安全放在第一位，荣誉册上的大小千余张奖牌说明这一切：父子兵、母女阵、夫妻档在这群人中随处可见，一家子、一辈子，子子孙孙都把青春献给了水利水电；风餐露宿，日晒皮脱，钻山打洞，转战南北，居无定所，蚊虫叮咬，狼虎出没，故乡是他乡，他乡亦故乡，这群人为了寻找地球上的“一滴水”，先后在国内、国外承建水电工程数百个，个个都让业主方竖起大拇指。

这次的龙塘水库引水工程，只是万花丛中的一抹绿而已，还有很多很多……

可是到了第二天，一个奇怪的现象发生了，一个请假的人都没有。

这群大凉山盐源龙塘水电建设人，为了盐源40万乡亲三代人的梦想，瞒病情、隐家事、克困难……只为早日实现“润盐水梦”。

五

第三天一早，按照行程安排，我准备返程了。

然而，通过两天的耳闻目睹，我被龙塘水库这群建设者们的事迹感动着，心情也显得格外沉重，似乎有许多话要说于笔端。

早餐时，当地龙塘村6队队长周伟和其父亲周本华来找曹军经理，说是想到上游围堰坝口去看看，可惜现场的安全员说啥也不让进，说急了，安全员支了个招，你让曹军陪你一起来，就让你进去。

曹军笑着对周伟父子俩说，这只是修建大坝的一个临时围堰，真正的大坝还没开建，没啥看头，再者，围堰道路不平，周叔年纪大，70多岁的人了，万一不小心，摔一跤咋办。

周本华听完，低沉着脸，用乞求的目光盯着曹军，道出了坚持要去的原委。

原来这龙塘水库建设，前后沿袭了60多年，可以说，自打新中国成立以来，共产党人在大凉山，就一直为凉山人愁水、找水、取水、饮水的忙活着。

周本华老人还清楚地记得，1958年，他大伯一家三口，为建设这龙塘水库，因意外失火，在围堰坝口离开了人世。

那时，国家百废待兴，还很困难，资金、技术都存在着一定的局限。

因此，龙塘水库一直是修建建，建建修修。没有像现在，一下子拿出30多亿元，全机械化、高技术、安安全全，一股脑儿稳步推进。

周本华坚持要去那坝口的原因，主要是为了告慰一下他大伯一家三口，了了他们的夙愿。

话说到这个份上，曹军不得不不同意，还叫上两个小伙子，一前一后护卫着周队长父亲前往坝口。

我因顺路，当然也没放弃这个机会，一路上陪着周本华父子，聊起了龙塘水库三代人建设的梦想。

当进行下个议题、讨论职工体检的问题时，会场格外寂静，似乎大家都有健康的问题，却又不好意思开口。

陈主任拿出了去年职工的体检情况汇总表：100%的职工都有这样那样的健康问题，可以说，全员亚健康。

曹军接过汇总表，用低沉近乎哀求的声音说：同志们，我知道你们手上的任务重，时间又紧迫，但我们不能只顾工作不顾健康，不能再出现像杨斌那样过早离开我们的事情了。

这时，曹军话锋一转，盯着会场的工程部副部长杜林川、公司副经理张显军说，你们两个，一个前两天突然晕倒工地，一个长期吃头痛药，你们明天再到盐源人民医院去看看，要医生出证明可上岗了才能上岗。当然，还有其他人，我不知道

的重大。穿透时光，拨动心弦，在历史的长河中，高原的日头下，盐源旱象频频，人地争水，人畜争水，想摆脱“靠天吃饭”的盐源人一直在寻水的路上。

盐源人祖祖辈辈找水、背水的缺水记忆，对周本华那一代人来说仍历历在目……说到动情处，周本华还给我们讲了“一碗水”的悲壮故事。

时间向前推移数十年。距离县城近30公里的棉桠乡木邦营村是乡政府所在地，也是木里县通盐源到西昌的必经村落。公路旁有一个如“碗”状的天然水凼，当地村民称其为“一碗水”。

为了取得这“一碗水”的控制权，解放前，川、滇两地军阀一度在这里展开混战，死伤了不少人。

直到共产党解放了这里，“一碗水”方才实现和平安宁，可盐源缺水的现实依然严重。

一位凉山州扶贫干部，曾在他的扶贫工作日志中写下了这么一段“盐源人关于缺水的乡愁文字”：

人人都有乡愁，而盐源人的乡愁在田间地头，在这梦中的“一汪活水”。为何润盐儿女多愁？为何沃野千里苦楚多？为何平坝里长不出“金疙瘩”？为何平坝里长不出“富贵树”？盐源人的乡愁啊，就是用劳动改变现状、用勤奋改变命运之路，就是铺就的这条脱贫攻坚之路——寻水之路。盐源人，志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也，唯愿有水，“乡愁”即变“乡富”矣。

往事不堪回首，周本华老人边走边介绍盐源人缺水故事的同时，我们已来到了上游围堰坝口。

站在大坝围堰上，曹军向我们介绍了工程情况。龙塘水库及灌区工程是国务院确定的172项节水供水重大水利工程之一，由水库枢纽工程和灌区工程两大部分组成。总投资37.78亿元，灌区灌溉面积36.2万亩，涉及盐源县盐井镇、梅雨镇、卫城镇、白乌镇、下海乡、双河乡、大河乡、棉桠乡8个乡镇。马鹿塘水库枢纽工程是一座以灌溉为主，兼顾城镇供水及农村人畜饮水和河道生态用水等综合功能的小(一)型水库，总投资1.93亿元，设计灌溉面积5.5万亩，其中新增灌溉面2.8万亩，改善灌溉面2.7万亩。龙塘、马鹿塘水库建成后将彻底解决坝区16万余人的生产生活用水问题。工程施工期为42个月。

一连串的工程数据，老人听得似懂非懂。周本华说，如果在60年前，我们修水库的技术、设备有这么发达先进就好了。

坝口就在眼前，大坝就在眼前，此情此景，听完介绍，周本华老人老泪纵横，突然对着坝口双膝跪地，还拉着儿子周伟也跪在旁边，大声哭泣：大伯、大娘、堂哥，你们都看见了吗？再过28个月，龙塘水库就全面建成了，还可以发电……共产党好啊！

也许是巧合，此时坝口山上，一个当地彝家妹子唱起了盐源民歌——《好风好雨好时节》：

好风好雨好时节
幸福日子迎面来
脱贫路上大步走
盐源人民喜洋洋
好风好雨好时节
党的恩情永不忘
索玛花开哟

……
歌声悠悠，乘着歌声，我们恋恋不舍地离开了大凉山盐源。

革故鼎新，龙腾巴蜀。



龙塘水库效果图